

Размножение клёнов лучше всего проводить семенами. Однако их семена нуждаются в сложной предпосевной обработке. Но если свежесобранные семена сразу после сбора посеять в заранее подготовленные грядки с глубиной заделки до 1 см, то весной можно получить всходы (до 70 %, в зависимости от вида). Некоторые виды могут взойти и на второй год. Первые несколько лет растения нужно держать в питомнике, с частым перешкаливанием (подрезанием корневой системы дважды в год - рано весной и в середине лета), чтобы сформировать компактную и развитую корневую систему. Со второго года жизни растения можно содержать в больших контейнерах, т.е. доращивать по типу растений с закрытой корневой системой. На постоянное место высаживают развитые, хорошо сформированные крупные растения, достигшие высоты от метра до полутора. Растения с закрытой корневой системой можно высаживать в любое время года и независимо от их размера.

Основные болезни клёнов - это их поражение грибами. Особенно часто поражают клёны мучнисторосяе, ложномучни-сторосяе и неко торые другие, часто патогенные роды грибов, оставляющие следы некрозов на листьях. Самым уязвимым в отношении мучнисторосяих грибов является клён татарский. Поражённые грибами деревья легко подвергаются разным бактериальным заболеваниям. Другим бичём для клёнов являются трутовики, которые разрушают древесину. Больные деревья часто могут быть «деревьями угрозы», так как становятся более ломкими, хрупкими, Ч'1'О может привести к слому деревьев при сильном ветре.

Для борьбы с заболеваниями и поражениями растений можно применять разные методы, в том числе и химические препараты, но строго по тем рекомендациям, что написаны в листовках по применению. Тем не менее, каждую осень расте

ния (если только это реально возможно) нужно опрыскивать разными препаратами, в том числе и сделанными на основе солей меди (медный купорос, бордоская жидкость). Листья растений, поражённых грибными и бактериальными болезнями, осенью следует сжигать. Такие мероприятия позволяют существенно снизить возможность новых заражений. Рано весной, перед распусканием почек, также возможны обработки препаратами меди или другими антифунгальными

препаратами при соблюдении всех меры предосторожности.

Притом, что ряд видов клёнов можно легко выращивать в нашем регионе, нужно помнить и о том, что некоторые из них могут настолько успешно интродуцироваться у нас, что начнут «сорничать». Среди таких «агрессоров» могут быть североамериканские виды. Они легко у нас растут и размножаются семенами, которые образуются ежегодно в достаточно большом количестве.